

河南省人大社会建设委员会

简报

(2024年 第12期)

河南省人大社会建设委员会

2024年5月7日

“积极应对人口老龄化 加快发展养老服务”联动监督专辑（十二）

南阳市：以“三比三看”推动养老服务联动监督 不断走深走实

南阳作为人口大市，截至2023年末，60岁以上老年人口达200万，占常住人口的21.14%，“未富先老”问题严峻，加快发展养老服务已成为刻不容缓的迫切任务。今年省人大常委会在省市县三级同步开展“积极应对人口老龄化 加快发展养老服务”联动监督，为助推养老服务上台阶提供了难得契机。南阳市人大常委会以开展“三比三看”活动为抓手，以更加有力有效的监督推动政府有关部门加压奋进，实现养老事业和产业更高质量发展

展，使习近平总书记“让所有老年人都能有一个幸福美满晚年”的要求在南阳大地成为生动实践。

一、综合比，对照国标规定看绝对差距。不知道标准，监督就难以做到有的放矢。4月份，市人大组织开展了联动监督专题培训，重点围绕国家及河南省基本养老服务清单、老年人权益保障“一法一条例”、河南省养老服务条例等进行授课辅导，使相关人员对这些内容了然于胸，自觉用“标准”这把尺子客观衡量南阳养老服务工作的现状，认真查找问题不足，从而使监督更加有力有效。与此同时在市县两级政府同步开展自查，对照国家和省市制定的各项标准规范逐条逐项查找不足和短板，实事求是分析问题和原因，能够立行立改的不等不靠解决，需要上级部门协调解决的提出意见建议，努力做到未查先改，争取工作主动。

二、横向比，对照先进水平看相对差距。只跟自己比永远是自我感觉良好的井底之蛙，只有打开视野瞄准一流，才能正视不足发现差距。市人大常委会组织学习考察组，在去年赴浙江、江苏等沿海发达地区学习养老服务先进经验的基础上，进一步到中西部经济社会发展水平与南阳较为相近的云南昆明、曲靖和贵州安顺等地，学习立足现有条件和资源禀赋因地制宜发展养老工作的先进经验，收获满满。我们还将于6月初组织所属县（市、区）人大常委会和功能区人大工委就养老服务工作开展异地视察，并选取开展联动监督成效突出的县（市、区）召开现场会，通过互查互促、交流观摩进一步取长补短，推动联动监督工作不

断走深走实。

三、纵向比，对照人民需求看实际差距。养老服务工作做的怎么样，人民群众最有发言权。市政府前期已经组织开展了大规模的问卷调查，力求精准掌握城乡不同区域、不同年龄、不同收入及不同健康状况群体对养老服务的个性化诉求，在最大程度上实现政府工作与群众需求的同频共振。市人大常委会也将借助全省人大系统“为人民履职、为中原出彩 人大代表在行动”主题活动的契机，安排人大代表广泛走进代表联络站，倾听人民群众关于养老服务最真实的看法，原汁原味反映民情民意。随后还将适时召开有全国、省、市、县、乡五级人大代表参加的代表专题座谈会，进一步收集对全市养老服务工作及开展联动监督的意见建议，使联动监督工作更加紧贴群众关切，收到更多实效。

（南阳市人大社会委供稿）

报：全国人大社会建设委员会

省人大常委会主任、副主任、秘书长、办公厅主任

送：省人大常委会副秘书长、办公厅一级巡视员、办公厅副主任、办公厅研究室主任

省人大各专门委员会、省人大常委会各工作机构、办事机构、机关各处室

发：本委员会主任委员、副主任委员、办公室和法规处人员
